



# 如画的世界

裴华

门前的一小片空地上，四月牡丹花正艳，粉色的花瓣水嫩水嫩的，叶片青翠欲滴。我是赏花人，正站在花前。

忽见从花径的后面慢腾腾的探出了一个小脑袋，仔细一看，是一个刚满五六岁的小女孩，她扎着高高的马尾辫，一双大而清纯的眼睛，粉白粉白的小脸，特别是她的小嘴，像点了朱砂一样的红。看见我，她微微的无声的一笑，几乎是同步，竖起了右手上的食指放在抿起的小嘴边，作出不让我出声的姿势，她大概是要捕捉花蕊上停留的那一只黄色的蝴蝶；不，她就是要捕捉那一只黄色的蝴蝶。其实，她究竟要干什么，我脑子里根本就来得及去想，当她的头于牡丹花前的时候，我刹那间被呆住了，因为我看到了一幅绝美的图画——绿叶托举下的粉嫩的花朵，花朵边上粉嫩的小脸，然后，一起向着我，灿烂地笑着。人是呆住了，心却沸腾了，单赏花，我没有这样激动着，单注视孩子，我没有这样激动着，可当她们无意中以这样的一种方式嵌合在一起的时候，我的心悸动了，眼前分明全是花，又分明全是稚嫩的纯真的笑脸，又仿佛全都不是，仿佛那是一片祥和、一片纯净、一片温馨、一片安宁抑或是一片春天。

孩子扭扭歪歪、跌跌撞撞的追着蝴蝶向远处去了，我的目光也追随着小女孩的背影很久、很久，直到远天。

今天的天空格外的灿烂，那是一种特别的颜色，这颜色仿佛来自于大海、草原，又仿佛来自于高山，对，是用大海的蔚蓝、草原的清爽和高山的苍黛勾勒起来，经过滤以后分离出来的最靓的那一抹涂抹出来的：透明、纯净、尽显一尘不染，看一眼这天，你会不自觉的长长吸一口气，再长长地出一口气，吸一口气，似把洁净、自由和广袤吸进了自己的身体，出一口气，似把污秽、狭隘和郁闷全部吐了出来，你顿觉心境豁然开阔，阔到可以与天空比肩，你已是这蔚蓝色里的一微粒，溶化在无限广阔的云烟飘渺里。在这蔚蓝色里，镶嵌着几朵近乎雪白的云朵，如绵似絮，如锦似绣，不知是这云太白烘托的这天格外的蓝，还是这天太蓝烘托的这云分外的白；总之，这蓝和白嵌合在一起，是如此的涤荡人的胸怀。这是一幅简约的风景画，着墨刚刚好，重一点显滞重，轻一点显寡淡，画里的人物刚刚好，多一点显累赘，少一点显单调。一个词突然从脑海中滑了出来——映村，对，这就是映村，蓝天映衬着白云，白云映衬着蓝天，它们各自以最自然的本真与对方

相辅相成、相应成辉。就像刚才的小女孩和牡丹花一样。

这时，一连串美好的画面又闪过我的脑海——

习总书记的夫人彭丽媛，随总书记出访过许多国家，2013年3月22日的俄罗斯首访，便引起了世界的轰动，她美丽、端庄、沉稳、优雅，尽显东方女性之美。德国主流媒体《世界报》以头版头条的方式刊登了彭丽媛的随访照片，并用半版的篇幅讲述了这位第一夫人。特别是她的衣着，纯国产的大气服饰，自然、简约、典雅又不失英姿飒爽，受到国内国际的广泛关注，风头丝毫不逊于在衣着品味上广受称赞的米歇尔—奥巴马。

藏蓝色双排风衣、蓝色刺绣花纹收腰外套、驼色及膝套装裙、蓝灰色套装、中式长袍……哪一件衣服穿在彭丽媛的身上都是那么的优雅，彭丽媛穿上哪一件衣服都是那么的得体，是彭丽媛本身的美丽、大气、端庄衬托出了衣服的美，还是衣服本身的美丽、大气、典雅衬托出了彭丽媛的美，我想是相互的，是相互映衬的结果，彭丽媛的美丽气质赋予了衣服高雅的灵魂，衣服的典雅也衬托了彭丽媛的绝佳气质。在彭丽媛的身上，你能看到衣服是有生命的、有灵性的，有尊严的，在彭丽媛的身上，你能看到衣服那容光焕发笑容。二者完全成了无法剥离的一个整体。

又如流水映衬着高山，又如百花映衬着春天，又如雪花映衬着冬天，就连诗人笔下的爱情都是互相映衬着的，舒婷的一首诗叫《致橡树》里面这样写道：“我如果爱你……绝不借你的高枝炫耀自己……甚至日光，甚至春雨；不，这些都还不够，我必须是你近旁的一株木棉，作为树的形象和你站在一起。根，紧握在地下；叶，相触在云里。每一阵风过，我们都相互致意……我们分担寒潮、风雷、霹雳；我们共享雾霭、流岚、霓虹……”诗中所描述的爱情之美，是两人比肩站立，风雨同舟所映衬的美，是以人格平等、个性独立、互相尊重、彼此情投意合为基础所映衬的美，是有共鸣的思想和灵魂所映衬出的美，这才是伟大的爱情，这才是风盈的爱情。

世界万物皆如此，我们在生命中映衬着流年，在流年中映衬着岁月，在彼中映衬着岁月，在左中映衬着右，在我中映衬着你……

这就是在互相映衬中形成的如画的世界。

这就是美好的生活。



# 父亲

董世

家里一切都好。只是为了不让我错过去北京实习的机会，最终因为姥姥不小心说了出来，我同弟弟一路泪流从太原回到父亲身边。父亲担心自己的病会拖累我们弟兄俩，紧闭病房门，拒不见我们。最终，父亲没能拗过我，我放弃了去北京公安局实习的机会，在他病情严重的时候，留在了父亲身边。从此，我下定决心，无论风霜雪月，常伴父亲膝边。今年结婚，本是家里大喜之事，父亲却为我操劳填了许多白发。结婚典礼上，父亲激动的说不出话来，父亲面前，我对媳妇说，这辈子可以一无是处，但是必须要对咱父母好。结婚不出满月，他就拖着行走不便的双腿，去了长治开起了出租车，为还因我结婚所欠下的账……

那是在我的小时候，经常坐在父亲的肩头，父亲带我爬上二郎山，摘着酸甜的酸枣；游玩在西湖边畔，拿着塑料袋，抓着一条条小小的鱼儿。年幼时我的父亲，就像歌里唱的，是我登天的梯，是拉车的牛，忘不了父亲做的那粗茶淡饭，还有偶尔的美味小吃，将我养育长大。忘不了坐在床头的父亲，看着我退步的成绩单，担心我未来时的一声长叹，看见我有了微弱的成就，开心的喝尽半壶过年都不舍得喝的老酒……

等我长大以后，要外出读书，父亲陪第一次出远门的我，坐了12小时的火车去了运城，给我铺置好床铺，放置好生活用品。从学校挥手离去，我能看到，在转身后的那一刻，父亲的手拂过他的眼。五年的在外读书生涯，父亲想儿时，一通电话，千里叮嘱，五年来，每星期至少一通电话，从未间断过。听妈妈说，盼我回家的时候，他经常是坐在窗前数着满天的星斗……

人们都说养儿能防老，可我却曾经山高水远留在了他乡工作，连父亲的感冒都不能抚摸他的额头；人们都说养儿能防老，可你再苦再累不曾张口说过，四年前的夏天，父亲已经身患半身不遂，住院数天，却在我星期天打电话的时候告诉我

三年了，每当“父亲”这个词出现时，我的心头都会不由一热，泪水夺眶而出……

2013年农历5月13日，身患食管癌的父亲中午还好端端的吃了午饭，下午不到四点却忽然间撒手离开了我们，离开了他操劳不尽的家，留给了我们无尽的思念！

父亲从身感不适，正月二十一离家去长治看病，确定病情到最后离世不到4个月时间。而此前的父亲精神矍铄，行动自如，临出门时还给在家的母亲提满了水缸，吃了一碗饺子。手术的前三天他还快步登上了老顶山神农像顶端。他给我们提出“三个不”：如果是癌症晚期就不要看了；即使不是癌症晚期，如果长治看不了也不要看了；花钱在3万元以上就不要看了。当我们用医院的假报告给他看时，他高兴极了，说取点中药就回家，我这体质只要不伤元气一般病足可以扛过去。我记得我儿子曾经说过，我爷爷是70岁的人，60岁的心脏。短短四个月，我们真的接受不了这一现实。

父亲一生勤劳、节俭、公道、宽厚、认真、坚强。6岁时从河北邢台卖到了西汤老家，种过地、修过铁路、当过民工、教过书、判过案，生养我们姐弟4个，老大精神分裂，老四投水自尽，遭受了常人不能忍受的沉重打击。然而为了这个家，父亲没倒下，依然认真的工作，坚强的生活，善待着人世间的一切。父亲宽以待人，严于律己，教我们最多的是小心办事，踏实做事，忍让谦和；他自己一身谨慎，坚持原则，母亲常说他是“死板烂木头”。父亲一生勤劳，我们小时候家在农村，父亲一回家放下自行车便换上衣服去地里劳动，村里人都说父亲没架子，不忘本。搬到城里后，父亲工作之余又开出了荒地，种

起蔬菜，每天早上不到6点就去，不误上班；下午下班后再去，往往晚上9点后才能回来，我从没见过父亲睡过一次懒觉。他种的菜单位人吃、邻家吃、过路人吃，我们更是每天能吃到父亲送到家里的新鲜菜。和我同住学校的人都说：你可真有福！父亲办事公道，工作认真，领导信任，同事认可，多次受到上级表彰，荣誉证书、奖章存满了箱子，退休后仍被原单位返聘工作5年有余。父亲常怀感恩之心，住院期间告我最多的就是咱要记住谁谁谁，人家帮过咱，咱不能忘了人家。

父亲是天，父亲的离世对我来说就是塌天大祸。我失去了真正疼我、爱好、理解我的人。别人要么怨我没本事飞不起，要么羡慕、嫉妒我飞得高，只有父亲常心疼我走得远，飞的累，怕我受伤。父亲只教我该怎么做，只为我付出，为我铺路，设身处地地为我着想，从没要求我为他做什么。父亲的离开，使我失去了登天的梯，失去了背靠的山，我深感孤独无助，不知所措。

我愧对父亲，去长治看病前我一点也没把他当病人看过，正月初一有人说他瘦了时我一点也没往心里放，就在初五吃饭父亲说过几天要去医院检查时我都没当回事，没有问一句或主动陪他去，只顾自己上班，让他一个人去了医院。他拿回县医院诊断结果也没和我讲一声，一个人去了长治，而他当时已猜到了是什么病，他不想告我怕影响我工作，而我从没有认真地关心过他！

我愧对父亲，2012年元旦吃饭时他提出想翻修老家的房子，当时我们全家人坚决反对，没有一个人支持他，可谁能想到他又不是为了谁？

# 古朴幽静蒲沟村

史俊峰 史晋峰

新店镇蒲沟村地处沁县与襄垣的交界处，是个鸡鸣一声两县闻的村庄，蒲沟村由平头、南岭上、蒲沟三个自然村组成，三个小村的农家院落像花瓣一样散落在三个小山岗中。置身村中，周围村庄尽收眼底，深吸一口清新的空气给人神清气爽的感觉，你会不由自主地暗叹：蒲沟村，好地方；吸引人，有气场。

蒲沟村有一个鲜明的特点是，沁县属地，襄垣口音；所以说，蒲沟人到了县城总会被人误为襄垣人。蒲沟村历史悠久，人杰地灵，常听有人问别人是哪个村的时候，爱开玩笑的沁县人有时会有一句：“长树树树的”来回答；其实这句话还说明，只要有树的地方就会有人。因为，树是人栽下的嘛。蒲沟村有两棵生长了上千年的国槐，至今仍根深叶茂，郁郁苍苍地矗立村中央，好像在无声地给人们讲述着蒲沟村厚重的历史、沧桑的变迁；蒲沟村还有一个特点是：村名虽叫“沟”，实际上相对周围村子而言是地处在高处的，人们到蒲沟去时，总会说成是“上蒲沟呀”。蒲沟村以“马姓”居多，但这些姓马的人家是被分为“三马”的。原来，这些马姓的始祖除本地姓马的以外，其他马姓又分别来自襄垣祝家岭、襄垣鹿亭、襄垣高窑上村，真是：一马不一祖，一姓不一家。这可说是该村又一特点吧。蒲沟村民风淳朴、共事实在，“三马”主姓与其他姓氏和睦相处，团结互助，共同坚守建设着美丽的家园。

蒲沟村山明水秀、人才辈出，原国家教委副主任马云生就是从蒲沟村走出的；他在抗日战争时参军杀敌，保家卫国，中华人民共和国成立后，曾任国务院后勤部负责人，被称作大事务长。他的女儿一个在航天部工作，一个在外交部任职。蒲沟村还有厅局级干部好几位，都在为国家、为社会做贡献。

以前，蒲沟村吃水不方便，但村民节约用水的同时，很爱干净，村容整洁，讲究时尚。蒲沟村虽山高路远，但光棍很少；而且，后生们还大都是从大村里娶的媳妇。这也算得上是蒲沟村的又一个特点吧。

蒲沟村的西面沟底是叫作“老虎吃道”的地名，此地从前是否真的出现过老虎，但光听着地名也够吓人的，这沟深长，以前长的醋柳很多很旺，据说，这里曾长着大梁粗的醋柳，老人们传言，沁县城的一处建筑用的顶柱就是从这里砍伐的醋柳所制，醋柳是一种小灌木，能长到水桶粗几丈高，也属奇迹。这里杂草丛生，风吹草动，鸟鸣虫叫，给人阴森恐怖、毛骨悚然的感觉。山沟尽头的高坡上，有先人居住的痕迹，山沟远处，是怪石嶙峋，仔细一听，仿佛可以听见泉水流淌的声音，却只是闻其声，不见其水，令人心旷神怡。

蒲沟村的土地是红粘土质，适合沁州黄谷子的种植；多年来，此地一直作为沁州黄的开发基地之一，这里出产的小米色香味俱佳，深受人们喜欢。因此，沁州黄也已成为蒲沟人脱贫致富的支柱产业之一，相信古朴幽静的蒲沟村会在党的惠民政策指引下焕发新的生机。

# 感恩惜福

王娇

迈入社会前，前辈曾告诫我说：“遇到一位好领导，要忠心为他工作；假如第一份工作就有很好的薪水，那算你的运气好，要努力工作以感恩惜福；万一薪水不理想，就要懂得在工作中磨练自己的技艺，同时要感恩惜福。”

带着前辈的告诫，我开始了自己人生的新旅程。步入社会，进入公司，开始了自己的职业生涯。古语云：“男怕入错行，女怕嫁错郎”。放在现代女性身上，我认为“女怕嫁错郎，也怕入错行”。作为新时代的女性，我们要自立自强、经济独立、思想独立、人格独立，这就要求我们一样要努力奋斗、好好工作，撑起属于自己的一片天空。于是，我认真对待自己的工作，把自己的第一份工作当作自己一生的事业来对待。虽然我工作的地方是小县城，薪水不是那么高，但我却始终听从前辈的教导，苦练自己的工作技艺，努力提高自己的工作能力，感恩身边的点点滴滴。

每一份工作都无法尽善尽美，但我依然很感谢我的工作环境，感谢公司给我提供锻炼的平台，感谢领导、同事给予我的每一次帮助。我一直怀着感恩的心去工作，从不害怕比别人多做一点事，不管事情本身有无益处，我都积极地每一次工作任务视为一个新的开始，一段新的体验，一个通向成功高峰的阶梯。每一份工作都有宝贵的经验和资源，如失败的沮丧、成功的喜悦、领导的苛责、同事的误会等，这些都是任何一个工作者走向成功必须体验的承受和必须经历的锻造。诚然，雇用与被雇用是种契约关系，可在这种契约关系的背后，就不能有感恩的成分吗？正是因为我有了这次工作机会，才有了一次次磨练自己的机会，才有了在陌生棘手的高难度工作中让自己强大的机会，才有了在是非曲直的复杂人际关系中成长的机会。

诚然，每个人的成功都离不开自己的努力。可无论你的行为是多么的完美和明智，你都不能不对别人心存感激。想想自己的每次行动，哪一次没有别人的帮助？正是有了同事的理解和支持，还有从他们身上学到的知识和技能，才能顺利地完成了自己的每一份工作。

天道酬勤，业道酬精。上天一定会眷顾那些勤劳的人和专业技能出众的人们。职业之初，无关乎金钱的多少，只关乎未来。心存感恩，心存梦想。成功学家安东尼说：“成功的第一步就是先存有一颗感恩之心，时时对自己的现状心存感激，同时也要对别人为你所做的一切怀有敬意和感恩之情。”所以我们要感恩惜福，感恩父母辛苦养育，感恩老师悉心教育，感恩朋友无私关爱，感恩同事热心帮助，感恩公司用心栽培，珍惜自己拥有的福分。

# 心香一瓣祭亲人

我愧对父亲，经常把工作不顺、心情不好地无名火往他身上撒，老怨他管事多，太唠叨，他成了我的撒气筒，可现在还有谁会唠叨你？谁还会在你发脾气的时候默默忍受？

我愧对父亲，生病期间他多次想对我安排后事，安顿我两句，可每次都被我无情的打断，连给他最后说话的机会都没有留，离世时看着他想说而又说不出的焦急之情我真是心如刀割，是我没有让您把话说完啊！

我愧对父亲，他临走前的一段时间我没能好好陪他。最后一次理完发回家时要横穿马路，父亲心慌，想让我扶他，我当时脑子进水根本没想到，只顾自己走了过去，我根本没理想到一个76岁老人做了手术体质极度虚弱面对马路上川流不息的人车是多么恐惧？每次工作之余我上去看他，他都要催我不要多留，不要误了工作，可他心里真的希望我能陪在他身边。平时晚上母亲陪他时，病痛折磨地一晚上睡不成，母亲也常说晚上人都休息不成。可偶尔我上去陪他一晚，他能强忍住一晚上不出声，他是怕影响我休息啊！就在他老人家走的当天下午前20分钟，我还在单位上班。

我愧对父亲……

三年了，您没时打搅过我，偶尔梦中相见，每次您仍是那么和蔼，慈祥，您时时处处为我着想，而今阴阳两隔您仍在替我想，怕给我添任何麻烦。

父亲您放心吧！我一定尽我最大的努力好好工作，照顾好家里的每一个人，不论遇到什么，我都会乐观、向上、向好，用全家幸福快乐，一切顺风顺水告慰您在天之灵！

父亲，我们想您！  
父亲，您安息吧！

# 红五月 岁月红

——迎“五一”国际劳动节随想

王治中

(一)

红五月，岁月红，古老华夏血染红。“五一”风暴震寰宇，“五四”学潮神州涌。“五卅”惨案酿恐怖，布克仁人不惜身。前仆后继多壮志，永垂青史竞英雄。

(二)

红五月，岁月红，红色岁月激励人。革命传统大发扬，披荆斩棘向前进。特色理论大旗举，社会主义方向明。改革开放劈富路，中华世纪跃新程！

(三)

红五月，岁月红，神州彰显辉煌情。继往开来开新局，“三个代表”聚民心。大步迈向新时代，面向世界步履新。党建新举奠国基，经济发展倍骄人！

(四)

红五月，岁月红，祖国面貌天天新。科学发展似灯塔，昂首阔步眼亮明。科技创新促发展，综合国力有提升。关注民生民心乐，面向小康往前奔！

(五)

红五月，岁月红，华夏如今变乾坤。“十八大”召开劈新宇，重大举措为国兴。群众路线教育深，层层领导作作风。依法治国国运昌，处处公正见公平！

(六)

红五月，岁月红，反腐倡廉振民心。老虎苍蝇一齐打，贪官污吏难藏身。跑到国外暂躲避，国际合作得追寻。腐败分子都落马，依法行事判罪行。

(七)

红五月，岁月红，改革深入处处春。经济发展呈常态，全面调控催奋进。大国新举受人敬，一代一路展雄风。亚投行显新方略，吸引多国同行！

(八)

红五月，岁月红，世界发展中国领。四通八达通中华，全球大刮中国风。五洲四海皆知己，心心相映共圆梦。齐迎两个一百年，中国红来世界红！

# 文艺副刊

